



习近平新时代中国特色社会主义思想解读 》》

为什么说社会主要矛盾发生变化，但我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段？

建设社会主义是一次伟大的长征，走过社会主义初级阶段至少需要上百年时间。在这个进程中，社会主要矛盾不是一成不变的。长期以来，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾是我国社会主要矛盾。随着中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。如何正确理解和把握社会主义初级阶段与社会主要矛盾的辩证关系？这是我们认识当下、规划未来、制定政策、推进事业必须处理好的重大问题。

“变化者，乃天地之自然。”社会是在矛盾运动中不断向前发展的，社会主要矛盾也随着经济社会发展而变化。经过长期努力，我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，成为世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国，我国长期所处的短缺经济和供给不足状况已经发生根本性转变，更加突出的问题是发展不平衡不充分，再讲“落后的社会生产”已经不符合实际。同时，人民对美好生活的向往更加强烈、需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长，再只讲“物质文化需要”已不能真实全面反映人民群众的愿望和要求。当前和今后一个时期，制约满足人

民日益增长的美好生活需要的主要因素是发展的不平衡不充分。发展是动态过程，不平衡不充分是永远存在的，但当发展到了一定阶段，不平衡不充分成为社会主要矛盾的主要方面时，就必须下功夫去认识它、解决它，否则就会制约发展全局。这些就是我们作出社会主要矛盾变化判断的主要依据。

我国社会主要矛盾的变化，没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。把握这一基本国情，必须清醒认识社会主义初级阶段的长期性艰巨性。社会主义初级阶段是一个长历史过程，社会主要矛盾的变化只是在社会主义初级阶段这个历史阶段中发生的变化。近年来，面对中国发展的巨大成就，有人炒作说中国已经是发达国家了，“中国威胁论”“中国责任论”等论调在国际上不绝于耳。实际上，世界上发达国家人均国内生产总值一般在3万美元以上，美国人均国内生产总值高达6万多美元，而我国人均国内生产总值刚刚突破1万美元，低于世界平均值，在全球近200个经济体中排名在70位左右。2019年我国常住人口城镇化率为60.6%，而发达国家的城市化率一般在80%左右。与发达国家科技水平相比，我国发展还面临重大的科技瓶颈，关键领域核心技术受制于人的格局没有从根本上改变。如果说走出社会主

义初级阶段是攀登一座高峰的话，那么社会主要矛盾发生变化意味着我们只是爬到了半山腰，距离全面建成社会主义现代化强国的目标还有一段很长很艰巨的路程。

把握社会主义初级阶段这一基本国情，还要充分认识初级阶段发展的全面性复杂性。社会主义初级阶段是不发达阶段，经济发展水平起重要作用，但不意味着经济发展水平是决定初级阶段的唯一条件。我们党对社会主义初级阶段的认识是从整个社会主义事业发展全局来看的，涉及生产力和生产关系、经济基础和上层建筑，涉及经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设各个方面。与这种全面性要求相比，我国经济社会发展还存在不平衡不充分的问题。从社会生产力来看，我国仍有大量传统的、相对落后甚至原始的生产力，而且生产力水平和布局很不均匀。从“五位一体”总体布局来看，各个领域仍然存在这样那样的短板，有些方面还面临不少突出问题。从城乡区域发展来看，我国农村和中西部地区特别是老少边穷地区经济社会发展还比较落后。从收入分配来看，收入分配差距仍然较大，必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。“千钧将一羽，轻重在平衡。”党的十九大对我国社会主要矛盾作出新论断，特别是强调发展的不平衡不充分问题，反映了社会主义初级阶段更加全面、高水平发展的

的客观要求。

正确理解和把握社会主要矛盾的“变”与社会主义初级阶段的“没有变”，要求我们在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，更好推动人的全面发展、社会全面进步。社会主义的根本任务是解放和发展生产力，发展仍然是解决我国一切问题的关键。要坚持以经济建设为中心，牢牢把握社会主义初级阶段这个最大国情和最大实际，在经济总量低时要立足初级阶段，在经济总量提高后要牢记初级阶段，在谋划长远发展时更不能脱离初级阶段，推动我国社会生产力不断向前发展。同时要看到，社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求。要紧紧围绕这一变化，坚持以新发展理念为基本遵循，统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局，协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

认识社会主要矛盾是把握社会发展阶段的“钥匙”。我们党在探索社会主义建设规律过程中对我国社会主要矛盾认识的每一次深化，都提升了对社会主义初级阶段的认识水平，保证了党的路线方针政策的科学性正确性。在新时代长征路上，必须始终牢牢把握我国发展的

阶段性特征，科学把握我国社会主要矛盾的新变化，既不能落后于时代，也不能脱离实际、超越阶段，毫不动摇贯彻党在社会主义初级阶段的基本路线，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。

知识链接 》》

新中国成立以来不同时期我国社会主要矛盾的提法

1956年党的八大对社会主义改造基本完成后国内的主要矛盾，已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。”

改革开放后，1981年党的十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，明确指出：“在社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。”

2017年党的十九大对社会主要矛盾作出新表述：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》

巾帼志愿者以美食传递爱 为老人送去“舌尖上的温暖”



本报讯（记者叶琳文/图）“出锅啦！”近日一大早，市巾帼志愿者协会常务副会长林娇琴的家中就热闹了起来，洗菜、切菜、炒馅料、包馅、收口、上屉蒸制……十几位身穿粉色马甲的巾帼志愿者在麻利地做着青团，忙得不亦乐乎，她们正在为坞根山区的13位孤寡老人精心准备美食。很快，青团在她们的巧手下热气腾腾地出炉了。

青团刚出炉不久，志愿者们又着手做起了红烧肉，两大锅的肉经过翻炒，变得色泽红亮、美味可口。这次，她们还贴心地为每位老人准备了保暖鞋，另外还准备了脸盆、毛巾等一些日常生活用品。

当天下午2时许，志愿者们将13碗红烧肉、150个青团分装好，并带上小点心和慰问品出发了。经过40分钟的车程，她们首先来到坞根镇小坞根村82岁孤寡老人杨志和的家中，对老人嘘寒问暖，还帮助老人试穿新的保暖鞋。捧着热乎乎的青团和红烧肉，老人满是感谢。杨志和告诉记者，志愿者们都很好热情，夏天热、冬天冷，她们从不间断来看望自己，每次来都会带好吃的。“看到她们，我特别开心，但是我也不忍心她们来，太辛苦了！”

坞根镇位于我市西南角，地处偏僻，山林颇多，不少体弱残疾又寡居的老人生活困难，日常



志愿者们为山区老人送去慰问品。



志愿者们做着青团。
只得以一些粗茶淡饭将就。在一次偶然的帮扶活动中，林娇琴看到了他们的困难，这一“看”便

再难放下。于是，在林娇琴的带领下，这支巾帼志愿队伍将13户孤寡老人作为定期结对关爱对象。

“起初，我们为老人送去猪肉等食材，但发现很多老人不会烧，于是干脆决定帮他们烧好再送去。”林娇琴告诉记者，每一次她们去看望这些孤寡老人时，老人们就好像看到自己的女儿回来一样开心、感动，“看到他们高兴，我们也很高兴，觉得做了一件有意义的事。我们在开展志愿活动的同时，也在温暖着自己。”

喷香油润的红烧肉、软烂浓郁的肉丸子、新鲜时令的鲳鱼，还有清明团子、端午馅饼、中秋月饼、年终饺子……在市妇联的带领下，巾帼志愿者们根据四季不同的气候，制作适应节气的美食。寒来暑往、四季流转，她们用心变换味道，以美食传递爱，带给老人们的不仅是舌尖上的美味，更让老人们感受到家的温暖。每月一次的送餐探望，月月不落，已坚持了15个月，她们的身影也成了老人们每月的盼望。

寒风呼啸，丝毫不影响这些巾帼志愿者的热情，一行人马不停蹄地奔波在坞根镇各个村庄中，由于地方不集中，她们一走就是一个下午。下阶段，志愿者们还将走进其他镇（街道），将这份爱与关怀带给更多的老人。

近年来，市妇联广泛深入开展孤寡老人等弱势群体关爱志愿服务，从一顿简单的家常饭，一双舒适的保暖鞋入手，贴心服务，传递温暖，真正做到“一个人带领一帮人，一帮人服务一群人，一群人温暖一座城”。

横峰 》》

天凉心暖！ 8000余份“健康防疫包”送上门

本报讯（记者叶琳 通讯员沈益峰）药品、口罩、消毒液……近日，横峰街道疫情防控应急指挥部内，工作人员正在对新入库的物资进行分装，并打包成“健康防疫包”。

针对当前群众医疗物资需求增多的实际情况，横峰街道决定向辖区内60岁以上老年人发放共计8000余份的“健康防疫包”，防疫包内配有退烧药（3天用量）、清热解毒类中成药（1盒）、医用外科口罩10只、消毒液1瓶。同时，每个“健康防疫包”内都将附上1份防疫健康温馨提示，指导老年人加强防护、科学防疫、合理用药。

记者了解到，为了将“健康防疫包”精准发放到急需群众手中，横峰街道已经提前摸清辖区60岁以上老人人群底数，方便及时帮助他们解决相关药品和个人防护物品短缺问题。待“健康防疫包”分装打包完毕，由工作人员清点后第一时间开始派送。

“郭奶奶，我们给您送‘健康防疫包’来了，里面有常用药和防疫物资，您有事儿随时找我们！”在横峰村延庆路背街小巷里，村干部和党员志愿者组成小分队，正在给60岁以上的老人发放“防疫健康包”。

走访中，志愿者还将“防疫健康包”里的常备药一一拿出来，介绍功能和使用方法，并叮嘱老人们疫情期间尽量减少出门、家里多开窗通风等，有事及时联系村里。

今年74岁的马大爷和老伴患有心脏病、高血压等基础疾病，由于身体不佳很少出门，也不会使用网络购买防疫物资。“这些都是我们眼下很需要的东西。感谢党和政府，谢谢你们专门跑一趟！”拿着“健康防疫包”，马大爷连声道谢。

横峰街道相关负责人表示，群众需求在哪里，暖心服务就在哪里，街道将继续用行动速度、工作力度和服务温度，为群众筑起一道道安全安心防线。

城北 》》

粥香溢 人心暖



现场，志愿者们引导居民排好队伍，再把一碗碗热乎乎的腊八粥递到他们手里。

一碗腊八粥，品味“城北年”。据统计，当天的活动共发放腊八粥1000多碗。城北街道相关负责人表示，这样的腊八节免费施粥活动将年年开展，让爱心传递，让温情延续，让辖区新老居民热热闹闹过腊八，感受中国童鞋之乡的别样温暖。

当天上午，该街道还开展了“同心互助 共享药品”活动，向周边群众免费发放退烧止咳等应急药品。

“隔江过海” 上门送药，守护群众生命健康



为有需求的群众派发药品。

本报讯（通讯员江文辉）“你们隔江过海给我们送来紧缺的药品，太感谢了。”近日，在松门镇铜门村，今年73岁的江领妹从党员志愿者手中接过了1瓶治疗咳嗽的药。

连日来，松门镇组建了56支“暖心小分队”，重点对残疾人和孤寡老人等群体开展送药上门服务，打通联系民众的“最后一米”。江领妹所在的铜门村，位

于松门镇的九洞门岛上，是该镇仅剩的两个海岛村之一。目前，九洞门岛上居住着20多位老年人，购药成了他们的一大难题。为此，“暖心小分队”志愿者在九洞门岛上挨家挨户走访，了解村民的健康状况，并有针对性地送上药品。

志愿者们了解到，江领妹的老伴咳嗽症状严重，但苦于出行不便，找不到对症的药品。“阿婆，这是盐酸溴己新片，主要是治咳嗽的，阿公这

几天咳得厉害，可以服用这种药片试试。服用方法是1次2片，1天3次，如果不是咳嗽症状，这种药片是不能吃的，记住了吗？”市第四人民医院医生李梦婕一边给江领妹递上药品，一边介绍药品的服用方法。

“这些盐酸溴己新片是企业捐赠的，我们领到捐赠物资后，马上在56个村居组建小分队。每支小分队都配有一名医生，确保能对症下药。”松门镇相关负责人表示。

本报讯（记者叶琳 通讯员梁伟伟文/图）“腊八喝碗粥，事事不发愁”。

近日，城北街道团工委、妇联组织童鞋志愿队、巾帼志愿队、党员志愿队在“e心一驿”暖流驿站开展“浓情腊八节 温暖你我他”免费施粥活动，这也是城北街道第八年开展腊八节免费施粥活动。

连夜熬制而成的腊八粥香气扑鼻，里面倾注了大家的爱心。7大桶香粥在志愿者的帮助下，一大早就被送到暖流驿站。“大伯，这是刚刚熬的腊八粥，可香了！”“阿婆，这碗粥拿好，小心烫着……”